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Annotation
Introduction and study purpose. This article highlights the influence of parents on the formation of a healthy 

lifestyle for their child. The purpose of this article is to highlight the possibilities of parents' influence on the forma-
tion of a healthy lifestyle for their offspring.

Material and methods. The results of the study are based on the materials of a survey of 101 parents of school-
children in the city of Lutsk. Respondents were divided according to gender (35 men and 66 women), age (under 40, 
41 to 50 and over 50), education (secondary specialized and higher), and whether the respondents were employed 
or unemployed. To solve the tasks set, the following methods were used: theoretical, sociological, methods of math-
ematical statistics.

Results. To the question "Do you follow a healthy lifestyle?" parents answered as follows: yes (31.81%), rather 
yes than no (24.24%), no (1.51%), rather no than yes (25.75%), found it difficult to answer (16.69%). To the ques-
tion of the questionnaire: “Does your child follow a healthy lifestyle?”, a total of 80.0% of parents answered yes. 
20.0% indicated that they did not. Most of these were respondents who were over 50 years old. To the question 
asked: “What place do you assign to physical culture and sports in your leisure time?” parents answered as follows:  
a significant place - 30.7%, secondary - 50.0%. 19.3% of the parents surveyed are not engaged in motor activity.

Summary. The attitude of parents to a healthy lifestyle is generally positive. The answers to the questions of the 
questionnaire depend on the age, sex and education of the parents. In addition, it should be noted that not all parents 
follow the rules of a healthy lifestyle, involve their children in motor activity, not all instill healthy life skills in their 
descendants. Therefore, in order for children to grow up healthy, parents need to demonstrate by their own example 
the maintenance of a healthy lifestyle, to be involved in physical exercises and to organize family leisure.

Key words: health, child, family, example, lifestyle.

Анотація
Вступ і мета дослідження. У представленій статті висвітлюється вплив батьків на формування здорово-

го стилю життя своєї дитини. Метою даної статті є висвітлення можливостей впливу батьків на формування 
здорового способу життя своїх нащадків.

Матеріал і методи. Результати дослідження засновані на матеріалах анкетування 101 батьків школярів 
м. Луцька. Поділ респондентів відбувався за статевими (чоловіків – 35 та жінок – 66), віковими (до 40 років, 
від 41 до 50 років та старші 50 років) ознаками, освітою (середня спеціальна та вища), а також з урахуван-
ням того, чи працюють респонденти чи безробітні. Для розв’язання поставлених завдань використовувався 
комплекс методів: теоретичні, соціологічні, методи математичної статистики.

Результати. На питання “Ви дотримуєтесь здорового способу життя?” батьки відповіли наступним 
чином: так (31,81 %), швидше так, ніж ні (24,24 %), ні (1,51 %), швидше ні, ніж так (25,75 %), не змог-
ли відповісти (16,69 %). На питання анкети: «Чи дотримується Ваша дитина здорового способу життя?» 

    ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП  
    НАСЕЛЕННЯ

ВПЛИВ БАТЬКІВ 
НА ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО 
СПОСОБУ ЖИТТЯ ШКОЛЯРІВ
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80,0 % батьків відповіли, що – так. 20,0 % вказали, що – ні. Переважно це були респонденти, яким було за 50 
років. На поставлене питання: «Яке місце відводите фізичній культурі й спорту у Вашому дозвіллі?» батьки 
відповіли наступним чином: вагоме місце – 30,7 %, другорядне – 50,0 %. 19,3 % опитуваних батьків руховою 
активністю не займаються.

Висновки. Ставлення батьків до здорового способу життя загалом позитивне. Відповіді на питання анке-
ти залежать від віку, статі та освіченості батьків. Крім цього, варто зазначити, що не всі батьки дотримують-
ся правил здорового способу життя, залучають своїх дітей до рухової активності, не всі прищеплюють нави-
ки здорової життєдіяльності своїм нащадкам. Тому для того, щоб діти росли здоровими, батькам необхідно 
власним прикладом демонструвати ведення здорового стилю життя, залучатися до занять фізичними впра-
вами та організовувати сімейне дозвілля.

Ключові слова: здоров’я, дитина, сім’я, приклад, стиль життя.

Вступ. Не викликає сумнівів, 
що дотримання здорового спо-
собу життя є одним із головних 
напрямків сімейного виховання. 
Адже кожен із батьків бажає, щоб 
дитина розвивалась фізично, рос-
ла психічно здоровою та не мала 
негативних звичок [7, 19].

Під час проведення досліджен-
ня з проблеми формування здо-
рового способу життя дітей ми 
переконалися, що часто родинне 
виховання й виховання дітей у на-
вчальних закладах існують як дві 
окремі ланки: вдома дитина інколи 
дістає одні настанови, зразки по-
ведінки, а в навчальному закладі 
– інші. Батьки хочуть бачити своїх 
дітей здоровими, але не завжди ро-
зуміють залежність стану здоров’я 
від способу життя. Результати ан-
кетувань довели, що лише 20 % 
батьків приділяють певну увагу 
в сім’ях формуванню здорового 
способу життя дітей, 30 % батьків 
вважають, що приклад дорослих у 
цьому питанні – першооснова, але 
майже 68 % батьків мають недо-
статній рівень педагогічної валео-
логічної культури [2, 10, 20].

Наукові дослідження свідчать, 
що конфлікти в сім’ї між батьками, 
батьками та дітьми, застосування 
силових методів покарання, не-
розуміння своїх дітей, відсутність 
уваги та підтримки дитини – все 
це стає причиною того, що процес 
формування особистості підлітка 
проходить важче, ніж звичайно [4, 
8, 13, 18].

У наукових дослідженнях 
українських вчених розкриті пи-

тання психолого-педагогічних ас-
пектів виховання здорового спо-
собу життя (Т. Бережна, О. Єжова, 
Л.Г. Кременчуцька, І. Кумпан, Т.П. 
Мостіпака, О. Нікітенко та ін.).

Сьогодні вкрай важливо під 
час навчання в школі навчити ди-
тину самій піклуватися про власне 
здоров’я, сформувати в неї уста-
новку на його підтримку. Основ-
ними шляхами досягнення цієї 
мети є поєднання повноцінного 
викладання предмету «Фізична 
культура» зі створенням емоційно 
і фізично сприятливого середови-
ща у школі й сім’ї, мотивація усіх 
суб’єктів виховного процесу до 
здорового способу життя [5, 6, 12].

Вищевикладене підтверджує 
актуальність проблеми, детермі-
нує її вибір як теми наукового до-
слідження і є підґрунтям окремого 
дослідження зазначеної проблеми, 
яка має теоретичну, практичну й 
соціальну значущість.

Мета статті полягає у висвіт-
ленні можливостей впливу батьків 
на формування здорового способу 
життя своїх нащадків.

Зв’язок роботи з науковими 
планами, темами. Проблемати-
ка роботи відповідає плану НДР 
НУФВСУ за темою 3.1 «Удоско-
налення системи педагогічного 
контролю фізичної підготовленос-
ті дітей, підлітків і молоді в закла-
дах освіти» на 2021-2025 рр.

Матеріал і методи. Результа-
ти дослідження засновані на ма-
теріалах анкетування 101 батьків 
школярів м. Луцька. Поділ рес-
пондентів відбувався за статевими 

(чоловіків – 35 та жінок – 66), ві-
ковими (до 40 років, від 41 до 50 
років та старші 50 років) ознака-
ми, освітою (середня спеціальна 
та вища), а також, – чи працюють 
респонденти чи безробітні. Від 
усіх учасників було отримано ін-
формовану згоду на участь в цьо-
му експерименті.

Процедура наукових дослід-
жень проводилася відповідно до 
етичних стандартів відповідаль-
ного комітету з прав людини. Ре-
зультати досліджуваних страти-
фікувались відповідно віковим 
періодам фізіологічного розвитку 
дітей і біологічної статі.

Для розв’язання поставлених 
завдань використовувався комп-
лекс методів:

–  теоретичні (аналіз, порівнян-
ня, узагальнення, систематизація, 
теоретичне моделювання) прово-
дились з метою узагальнення до-
свіду науковців, які займаються 
вивченням сучасних підходів до 
формування здорового способу 
життя шкільної молоді;

– соціологічні (анкетування);
– загальноприйняті методи ма-

тематичної статистики.
Усі розрахунки виконували-

ся в програмі SPSS 17.0. Всі дані 
оброблялись на персональному 
комп’ютері з використанням па-
кету стандартних програм (Excel 
– 2007; Statistica – 10.0).

Результати. Загальновідомо, 
що для школярів батьки є одним 
із джерел інформації з багатьох 
питань. Саме до батьків молоді 
люди звертаються зі своїми труд-

© Бакіко І., Круцевич Т., 2022



13

№ 3. 2022
Спортивний вісник Придніпров’я
Науково-практичний журнал

нощами. У скрутній ситуації діти 
чекають від батьків порад і допо-
моги з різноманітних питань. Тому 
досить часто батькам приходиться 
виконувати функції не лише дру-
зів і вчителів, а й психологів, лі-
карів, «довідкового словника» та 
«швидкої допомоги».

Батьки є головним джерелом 
формування здорового стилю жит-
тя дитини. Свідченням цього є ре-
зультати соціологічних опитувань: 
90 % дітей 10-12 років мають до-
вірливі стосунки з батьками, а це 
означає, що довіряють і тій інфор-
мації, яку вони від них отримують 
[14, 16].

На питання “Ви дотримуєтесь 
здорового способу життя?” бать-
ки відповіли наступним чином: 
так (31,81 %), швидше так, ніж ні 
(24,24 %), ні (1,51 %), швидше ні, 
ніж так (25,75 %), не змогли від-
повісти (16,69 %) (табл. 1). 45,0 %
всіх чоловіків, які брали участь 
в анкетуванні, ведуть здоровий 
спосіб життя; 20,0 % – швидше 
дотримуються, ніж ні; 5,0 % – не 
дотримуються; 15,0 % – швидше 
не дотримуються здорового спо-
собу життя, ніж дотримуються та 
15,0 % чоловіків не змогли не змо-
гли відповісти на запропоноване 

питання.
Більшість чоловіків до 40 років 

дотримуються здорового спосо-
бу життя. Кількість чоловіків (41-
50 років), які дотримуються здоро-
вого способу життя, зменшується 
до 35,73 %.

Жінки, які дотримуються ком-
понентів здорового стилю життя, 
переважно нижча, ніж чоловіків. 
З роками прослідковується дина-
міка росту позитивного ставллен-
ня до здорового способу життя. 
Рівень освіти батьків не впливає 
на дотримання здорового способу 
життя.

На питання анкети: «Чи до-
тримується Ваша дитина здоро-
вого способу життя?», загалом 
80,0 % батьків відповіли, що – так. 
20,0 % вказали, що – ні. Переваж-
но це були респонденти, яким було 
за 50 років.

Відповідаючи на дане питання, 
потрібно було виставити бал від 1 
до 10 балів, де 1 – погано, 10 – до-
бре. Запропоновані були наступні 
варіанти: займається руховою ді-
яльністю; дотримується особистої 
гігієни; немає шкідливих звичок; 
збалансовано харчується; загарто-
вується; раціонально організовує 
своє дозвілля. Незалежно від ста-

ті, віку та освіченості респонденти 
відповіли наступним чином: варі-
ант – займається руховою діяль-
ністю – отримав 5 балів; варіант 
– дотримується особистої гігієни – 
10 балів; немає шкідливих звичок 
– 8 балів; збалансовано харчується 
– 9 балів; загартовується – 4 бали; 
раціонально організовує своє до-
звілля – 3 бали.

Як показало дослідження, зага-
лом 80,6 % батьків ствердно відпо-
віли, що їх дитина негативно ста-
виться до тютюнопаління; 15,3 % 
– не знають і 4,1 % не цікавились 
даним питанням. Подібна тенден-
ція склалась серед респондентів 
обох статей, віку та освіченості.

Щодо ставлення дітей до вжи-
вання слабоалкогольних (алко-
гольних) напоїв, загалом 30,4 % 
опитаних батьків зазначили, що 
пробувала, але не сподобалось. 
69,6 % респондентів вказали на 
відповідь – негативно.

Стовідсотково, усі батьки, які 
взяли участь в анкетуванні, не-
залежно від статі, віку та освіти 
вказали, що їх дитина негативно 
ставиться до експериментів із нар-
котичними засобами.

Заробіток грошей є основним 
видом діяльності батьків. У зв’язку 

Таблиця 1
Дотримання батьками здорового способу життя, %

Показники Так Швидше 
так, ніж ні Ні Швидше ні, 

ніж так
Важко 

відповісти
Загалом (n=101) 31,81 24,24 1,51 25,75 16,69

Чоловіки

Разом (n=35) 45,0 20,0 5,0 15,0 15,0
до 40 років (n=6) 66,67 – 33,33 – –
41-50 років (n=24) 35,73 28,57 – 14,28 21,42
старші 50 років (n=5) 66,67 – – 33,33 –
середня спеціальна (n=12) 40,0 20,0 – 20,0 20,0
вища освіта (n=23) 46,17 15,38 7,69 15,38 15,38

Жінки

Разом (n=66) 26,09 26,09 – 30,43 17,39
до 40 років (n=34) 40,0 – – 20,0 40,0
41-50 років (n=30) 17,85 32,14 – 28,57 21,44
старші 50 років (n=2) 38,46 23,08 – 38,46 –
середня спеціальна (n=31) 18,75 18,75 – 50,0 12,5
вища освіта (n=35) 31,81 27,28 – 18,18 22,73
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з цим постає питання планомірно-
го, систематичного й ефективного 
розподілу всього часу: на роботу 
та дозвілля. Тому раціональне ви-
користання вільного часу з корис-
тю для здоров’я – важлива складо-
ва здорового способу життя.

На поставлене питання: «Яке 
місце відводите фізичній куль-
турі й спорту у Вашому дозвіл-
лі?» батьки відповіли наступним 
чином: загалом, вагоме місце – 
30,7 %, другорядне – 50,0 %. 19,3 %
опитуваних батьків руховою ак-
тивністю не займаються.

В батьків, які мають роботу, 
прослідковується схожа динаміка. 
Безробітні батьки відповіли на за-
пропоноване питання по-іншому. 
По 38,0 % отримали відповіді, що 
фізична культура і спорт у житті 
батьків займає вагоме та другоряд-
не місце. 24,0 % – батьків-респон-
дентів не займаються фізичними 
вправами (табл. 2).

Описану вище тенденцію спо-
стерігаємо при аналізі відповідей 
опитаних батьків відповідно до 
статі, віку та освіченості. Най-
більше голосів належить варіанту 
– другорядне місце відводиться 
фізичній культурі і спорту у жит-
ті батьків. Найменше голосів у 
відповіді – фізичною культурою і 
спортом не займаюсь.

З'ясування причини, чому фі-
зична культура і спорт у дозвіллі 
батьків займають другорядне міс-
це, або взагалі відсутні, показало, 
що значній частині опитаних не 
вистачає вільного часу для фізич-
ної активності та у невмінні орга-
нізувати своє дозвілля.

Батьки повинні бути достатньо 
інформованими про життя дити-
ни, мають цікавитись її справами. 
Доцільно пояснювати дітям по-
требу відповідального ставлення 
до власного здоров’я, надавати пе-
ревагу активному відпочинку: за-
няття фізичною культурою і спор-
том, участь у роботі клубів, секцій 
тощо (бажано спільно з батьками, 
або під їхнім контролем).

Даючи відповідь на питан-
ня: «Чи займаєтесь Ви фізичною 
культурою або спортом?» батьки-
респонденти найбільшу кількість 
голосів надали варіанту відпо-
віді – так, епізодично: (загалом – 
55,4 %, працюючі батьки – 43,7 %, 
безробітні – 47,6 %).

Той факт, що значна частина 
батьків-респондентів всіх катего-
рій не займається фізичними впра-
вами, викликає велике занепокоєн-
ня. Це дає підставу констатувати, 
що батьки власним прикладом не 
привчають своїх дітей до фізич-
ної активності. Найнижчий відсо-

ток опитуваних належить варіан-
ту – так, систематично займаюсь 
фізичною культурою та спортом 
(табл. 3).

Аналіз результатів анкетування 
відповідно до віку, статі та освіче-
ності чоловіків продемонстрував, 
що епізодично виконують фізич-
ні вправи 42,8 %, 45,4 % жінок, 
45,0 % батьків віком до 40 ро-
ків, 46,2 % – від 41 до 50. 57,4 % 
батьків старших за 50 років не за-
ймаються фізичною активністю. 
Спостерігається різниця у відпо-
відях респондентів із середньою 
спеціальною та вищою освітами. 
Переважний відсоток батьків із 
середньою спеціальною освітою 
не замаються фізичними вправа-
ми (44,5 %). А у представників, 
які закінчили вищий заклад осві-
ти, більше половини займаються 
фізичною культурою (53,5 %). 
Таким чином, батьки, які мають 
вищу освіту, розуміють позитив-
ний вплив рухових дій на стан 
здоров’я дитини.

Результати анкетування по-
казали, що свій вільний час рес-
понденти всіх опитаних груп про-
водять двома способами: активно 
відпочивають та виїжджають на 
природу. Респонденти загалом: 
активно відпочиваємо – 21,8 %, 
виїжджаємо на природу – 21,8 %; 

Таблиця 2
Місце фізичної культури й спорту у дозвіллі батьків, %

Варіанти відповідей Загалом (n=101) Працюючи батьки (n=80) Безробітні (n=21)
Значне місце 30,7 28,7 38,0
Другорядне 50,0 52,5 38,0
Фізичною культурою і 
спортом взагалі не займаюсь 19,3 18,8 24,0

Таблиця 3
Кількість батьків, які займаються фізичною культурою або спортом, %

Варіанти відповідей Загалом (n=101) Працюючі батьки (n=80) Безробітні (n=21)
Так, епізодично 55,4 43,7 47,6
Так, систематично 17,8 17,5 19,0
Ні, не займаюсь 26,8 38,8 33,4
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працюючі батьки: активно відпо-
чиваємо – 21,2 %, виїжджаємо на 
природу – 21,2 %; безробітні бать-
ки: активно відпочиваємо – 23,8 %,
виїжджаємо на природу – 23,8 %. 
Аналізуючи відсоткові показники, 
можна зробити висновок, що всі-
ма респондентами активний від-
починок ототожнюється із виїздом 
на природу.

Значна кількість батьків прово-
дить свій вільний час окремо один 
від одного: загалом – 15,9 %, пра-
цюючі батьки – 16,2 %, безробітні 
– 14,3 %. Необхідно зазначити, що 
загалом 14,8 % батьків – відпо-
чивають культурно, 9,9 % – про-
водять вільний час пасивно, 8,9 % 
– за святковим столом у колі сім’ї 
та 6,9 % – ходять у гості (табл. 4).

Порівнюючи форми відпо-
чинку, обрані працюючими та не 
працевлаштованими людьми, слід 
зауважити, що серед безробітних 
респондентів не знайшлось жод-
ного, який був би прихильником 
пасивного відпочинку. Незначна 
кількість опитаних батьків обра-
ли варіанти проведення вільного 
часу: ходимо в гості, проводимо 

дозвілля за святковим столом у 
колі сім’ї, пасивно відпочиваємо.

Існує суттєва різниця у відпо-
відях чоловіків та жінок. Чоло-
віки найбільшу кількість голосів 
віддали варіанту відповіді – у на-
шій сім’ї кожен окремо прово-
дить вільний час (22,5 %), а жін-
ки – наша сім’я проводить своє 
дозвілля виїжджаючи на природу 
(30,2 %). Якщо порівнювати від-
повіді батьків відповідно до віку, 
ми бачимо наступне: найбільше 
молодих батьків до 40 років свій 
вибір зупинили на варіанті – виїж-
джаємо на природу (27,5 %). Рес-
понденти віком від 41 до 50 років, 
найбільшу кількість голосів від-
дали за варіант – активно відпочи-
ваємо (27,7 %). Люди, яким випо-
внилось більше 50 років, обрали 
рівною мірою наступні варіанти 
– за святковим столом у колі сім’ї, 
активно відпочиваємо, пасивний 
відпочинок, культурно проводимо 
вільний час, виїжджаємо на при-
роду (по 14,2 %).

Різниці у відповідях людей із 
середньою спеціальною та вищою 
освітами практично немає. Батьки 

з вищою освітою вказують на два 
варіанта відповідей: активно від-
почиваємо (21,4 %) та виїжджаємо 
на природу (21,4 %). Тоді як рес-
понденти із середньою спеціаль-
ною освітою обрали лише один 
спосіб відпочинку – активний 
(24,4 %).

Отже, аналізуючи варіанти від-
повідей респондентів щодо форм 
сімейного дозвілля, можна зроби-
ти висновок, що в цілому батьки 
разом з дітьми проводять вільний 
час відпочиваючи активно на при-
роді. Дана форма дозвілля є най-
більш прийнятною для проведен-
ня вихідного дня з користю для 
власного здоров’я.

Здоровий спосіб життя – це ді-
яльність, активність людей, спря-
мована на збереження та зміц-
нення здоров’я. Важлива роль у 
пропаганді здорового способу 
життя відводиться сім’ї. Популя-
ризація здорового способу життя є 
дуже важливим засобом вихован-
ня, особливо серед молоді. Діти, 
підлітки – це саме той контингент, 
від якого ми насамперед чекаємо 
переорієнтації на здоровий спосіб 

Таблиця 4
Форми сімейного дозвілля, %

Варіанти відповідей Загалом (n=101) Працюючі батьки (n=80) Безробітні (n=21)
Ходимо в гості 6,9 6,2 14,3
За святковим столом у колі сім’ї 8,9 7,7 14,3
Активно відпочиваємо 21,8 21,2 23,8
Пасивно відпочиваємо 9,9 12,5 –
Культурно відпочиваємо 14,8 15,0 9,5
Виїжджаємо на природу 21,8 21,2 23,8
Кожен окремо 15,9 16,2 14,3

Таблиця 5
Дотримання батьками здорового способу життя, %

Варіанти відповідей Так Швидше так, ніж ні Ні Швидше ні, ніж так Важко 
відповісти

Загалом (n=101) 31,9 39,6 4,9 11,8 11,8
Працюючі батьки (n=80) 27,6 40,0 6,2 15,0 11,2
Безробітні (n=21) 42,8 42,8 – – 14,4
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життя. Виховання власним при-
кладом – найдієвіше.

На питання анкети: «Чи ведете 
Ви здоровий спосіб життя?» бать-
ки відповіли наступним чином: 
так – 31,9 %, швидше так, ніж ні 
– 39,6 %, ні – 4,9 %, швидше ні, 
ніж так – 11,8 %, важко відповісти 
– 11,8% (табл. 5).

27,6 % працюючих батьків, які 
брали участь в анкетуванні, ведуть 
здоровий спосіб життя; 40,0 % – 
швидше ведуть здоровий спосіб 
життя, ніж ні; 6,2 % – не ведуть 
здоровий спосіб життя; 15,0 % – 
швидше не ведуть здоровий спосіб 
життя, ніж ведуть; та 11,2 % пра-
цюючих людей відчули труднощі, 
даючи відповідь на це питання.

По 42,8 % голосів віддали без-
робітні респонденти за наступні 
варіанти відповіді: так, ведемо 
здоровий спосіб життя та швид-
ше так, ніж ні. 22,8 % опитаних 
чоловіків ведуть здоровий спосіб 
життя; 25,8 % – швидше ведуть 
здоровий спосіб життя, ніж ні; 
8,5 % – не ведуть здоровий спосіб 
життя; 25,8 % – швидше не ведуть 
здоровий спосіб життя, ніж ведуть 
і 17,1 % чоловіків не змогли від-
повісти на дане питання. Серед 
опитаних жінок ведуть здоровий 
спосіб життя 34,8 %, швидше ве-
дуть здоровий спосіб життя, ніж 
ні 48,7 %. Більше половини опи-
таних людей до 40 років швидше 
ведуть здоровий спосіб життя, ніж 
ні (52,5 %). По 33,3 % батьків ві-

ком від 41 до 50 років відзначили 
наступні варіанти відповідей: так, 
ведемо здоровий спосіб життя та 
швидше ведемо, ніж ні. По 28,7 % 
респондентів старших за 50 років 
обрали варіанти: швидше ведемо 
здоровий спосіб життя та ні (не 
ведемо здоровий спосіб життя). 
Рівень освіти батьків суттєво не 
впливає на ведення здорового спо-
собу життя (табл. 6).

Діяльність педагогів не може 
бути ефективною, якщо немає вза-
ємодії з батьками. Це аксіома. Со-
ціальні психологи стверджують, 
що коли сім’я – спільниця у вихо-
ванні дитини, – можливості школи 
зростають. Якщо такий тандем є 
слабким, або, ще гірше – не склав-
ся взагалі – сили школи зменшу-
ються принаймні на дві третини.

Аналізуючи відповіді батьків 
на питання анкети: «Якими спіль-
ними зусиллями сім’ї та школи 
можна боротися за здоровий спо-
сіб життя?» переважна кількість 
опитаних вагалися із відповіддю 
(загалом – 43,9 %, працюючі бать-
ки – 43,7 %, безробітні – 42,8 %).

Такий спільний захід як орга-
нізація дозвілля дітей був обраний 
респондентами, загалом, (21,7 %), 
працюючими людьми (27,5 %) та 
безробітними (23,8 %). По всіх 
групах опитаних незначний від-
соток припав на наступні заходи: 
контакт між адміністрацією на-
вчального закладу й батьками, 
лекції зі здорового стилю життя, 

власний приклад дорослих, засто-
сування усіх складових здорово-
го стилю життя у повсякденному 
житті.

Переважна кількість опитаних 
не знає, якими спільними захода-
ми родини та школи можна при-
вернути увагу підлітків до здо-
рового стилю життя. Таких серед 
чоловіків – 51,4 %, жінок – 37,8 %, 
батьків до 40 років – 40,0 %, людей 
від 41 до 50 років – 33,6 %, стар-
ших за 50 років – 42,8 %. Не дали 
відповідь 35,7 % батьків із серед-
ньою спеціальною та 41,0 % – із 
вищою освітами.

22,8 % чоловіків обрали лекції 
зі здорового способу життя, 17,3 %
 – організацію вільного часу під-
літків. Останній захід більш попу-
лярний серед жінок (його вказали 
33,3 %).

Щодо вікової градації опита-
них прослідковується схожа ди-
наміка. Якщо не брати до уваги 
ту кількість респондентів, які не 
дали відповідь, то значна частка 
батьків вказала на варіант відпові-
ді – організація дозвілля підлітків 
(батьки до 40 років – 27,5 %, від 41 
до 50 років – 29,6 %). Однаковий 
відсоток опитаних людей старших 
за 50 років отримали два варіанта 
відповідей: організація дозвілля 
підлітків та лекції зі здорового 
способу життя (по 28,6 %).

Респонденти із середньою 
спеціальною освітою вказують 
на варіант – організація дозвілля 

Таблиця 6
Дотримання батьками здорового способу життя відповідно до статі, віку та освіти, %

Показники
Варіанти відповідей

Так Швидше 
так, ніж ні Ні Швидше 

ні, ніж так
Важко 

відповісти
Чоловіки (n=35) 22,8 25,3 8,5 25,8 17,1
Жінки (n=66) 34,8 48,7 3,0 4,5 9,0
Батьки до 40 р. (n=40) 30,0 52,5 2,5 10,0 5,0
Батьки від 41 до 50 р. (n=54) 33,3 33,3 3,7 12,9 16,6
Батьки старші 50 р. (n=7) 14,2 28,7 28,7 14,2 14,2
Середня спеціальна освіта (n=43) 28,8 37,7 6,7 13,4 13,4
Вища освіта (n=58) 32,1 42,8 3,5 10,8 10,8
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підлітків (35,7 %); тоді, як люди 
з вищою, – на лекції зі здорового 
стилю життя (23,2 %).

Дискусія. Відповідальність 
за дітей має лежати, перш за все, 
в основі виховного процесу сім’ї. 
Адже здоровий спосіб життя для 
власних дітей визначається таки-
ми параметрами: дотриманням ре-
жиму дня; належним оволодінням 
гігієнічних навичок; раціональним 
харчуванням та культурою спожи-
вання їжі; дотриманням рухового 
режиму; режимом активної діяль-
ності та відпочинку; профілактич-
ними заходами щодо збереження 
здоров’я; духовним розвитком і 
гармонійними стосунками з до-
вкіллям і з самим собою; душев-
ним комфортом і психологічною 
рівновагою. 

Вплив сімейного виховання на 
дитину завжди є конкретно-інди-
відуальним – це одна з найбіль-
ших переваг виховання в родині. 
Ані школа, ані суспільство не змо-
жуть гарантувати дитині такого ін-
дивідуального підходу, що дають 
методи виховання в сім’ї. Дитині 
необхідні розумні правила і обме-
ження, які поступово з’являються 
в їхньому житті. Саме батьки за-
кладають основи життєвої компе-
тентності своєї дитини, допома-
гають опановувати складну науку 

життя.
Той педагогічний потенціал, 

який має родина, повинна задіяти 
у своїй спільній діяльності і сім’я 
і школа. Своєю чергою, арсенал 
прийомів і методів вивчення ви-
ховного потенціалу сімей потріб-
но вибирати виходячи з конкрет-
них умов, що допомагає виявити 
проблемні помилки сімейного ви-
ховання щодо формування здо-
рового способу життя учнів, дати 
індивідуальні кваліфіковані пора-
ди батькам. Вивчення сім’ї перед-
бачає глибокий і всебічний аналіз 
позитивних і негативних особли-
востей.

Одним з головних шляхів під-
вищення взаємодії навчального 
закладу і сім’ї є використання не-
традиційних форм і засобів роботи 
з батьками щодо формування здо-
рового способу життя школярів. 
Серед них – функціонування кон-
сультативних пунктів з проблеми 
валеологічного виховання, конфе-
ренції батьків з обміну досвідом 
щодо організації раціонального 
дозвілля дітей, рухового режиму, 
оптимального харчування, семі-
нарів-практикумів з відродження 
національних традицій, залучення 
батьків до спільного проведення 
спортивних змагань, свят, допо-
мога батьків в облаштуванні спор-

тивних та дозвільних майданчиків 
при школі, заходи оздоровчого та 
естетичного спрямування. Але 
найголовніше – батьки мають 
бути для своєї дитини прикладом 
в усьому. Ми також розділяєм дані 
погляди науковців [1, 3, 9, 11, 15, 
17].

Висновки. Отже, ставлення 
батьків до здорового способу жит-
тя загалом позитивне. Відповіді на 
питання анкети залежать від віку, 
статі та освіченості батьків. Крім 
цього, варто зазначити, що не всі 
батьки дотримуються правил здо-
рового способу життя, залучають 
своїх дітей до рухової активності, 
не всі прищеплюють навички здо-
рової життєдіяльності своїм на-
щадкам. Тому для того, щоб діти 
росли здоровими, батькам необ-
хідно власним прикладом демон-
струвати ведення здорового стилю 
життя, залучатися до занять фізич-
ними вправами та організовувати 
сімейне дозвілля.

Перспективи дослідження. 
Подальші дослідження необхід-
но провести у напрямку вивчення 
проблеми формування здорово-
го способу життя школярів у на-
вчально-виховному процесі.

Конфлікт інтересів. Автори 
заявляють, що не існує ніякого 
конфлікту інтересів.
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